
高雄市大寮區山頂國小 112 學年度校訂課程教學活動教案 

藝起i山頂-動物狂歡節 
一、教學設計理念說明  

   木笛是山頂國小重要的特色課程，本課程先從孩子們聆聽過的歌曲進入討論，探討以擬人的動物

歌曲，讓孩子能從歌曲的故事中學習，了解各種生活上的常識及道理。並且能透過直笛的學習以及樂

曲的賞析，培養學生對美學的初階認識。 

二、教學活動設計 

跨領域/科目 跨領域/生活、國語 設計者 藝起 i山頂團隊 

實施年級 二年級 總節數 共   10   節，  400  分鐘 

總綱核心素養 

A 自主行動 A1 身心素質與自我精進 

B 溝通互動 B1 符號運用與溝通表達 

B3 藝術涵養與美感素養 

C社會參與 C2 人際關係與團隊合作 

領綱核心素養 

社-E-A1 

認識自我在團體中的角色，養成適切的態度與價值觀，並探索自我的發展。 

社-E-B1 

透過語言、文字及圖像等表徵符號，理解人類生活的豐富面貌，並能運用多樣的表徵

符號解釋相關訊息，達成溝通的目的，促進相互間的理解。 

社-E-B3 

體驗生活中自然、族群與文化之美，欣賞多元豐富的環境與文化內涵。 

社-E-C2  

建立良好的人際互動關係，養成尊重差異、關懷他人及團隊合作的態度。 

藝-E-A1  

參與藝術活動，探索生活美感。 

藝-E-B1 

理解藝術符號，以表達情意觀點。 

藝-E-B3 

善用多元感官，察覺感知藝術與生活的關聯，以豐富美感經驗。 

藝-E-C2  

透過藝術實踐，學習理解他人感受與團隊合作的能力。 

 

 

 

 

 

 

概念架構 



 

導引問題（請提列要讓學生探究的問題） 

1.你最喜歡哪種動物? 

2.你覺得哪種動物會讓你聯想到哪些歌曲?為什麼? 

學習 

重點 

學習

表現 

1-I-1 探索並分享對自己及相

關人、事、物的感受與想法。 

5-I-1 覺知生活中人、事、物

的 

豐富面貌，建立初步的美感經

驗。 

學習內

容 

生活 B-1-1 

自然環境之美的感受。 

生活 C-1-2 

媒材特性與符號表徵的使用。 

議題 

融入 

所融

入之

學習

重點 

【品德教育】 

品 E3 溝通合作與和諧人際關係。 

【資訊教育】 

資 E9 利用資訊科技分享學習資源與心得。 

教學資源 YOUTUBE 影片、本校自編教材、生活二上 

學習目標 

1.藉由音樂動畫的欣賞，培養對藝術的喜歡愛好 

2.藉由音樂欣賞，認識樂器辨識樂音 

3.藉由模仿動物了解動物動作和感覺之間的關聯並且達到肢體伸展的目的 

4.繪本小書製作 
 

  



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

壹、 教學前準備 

1.準備好教學需要的音樂、影片。 

2.準備好課堂撥放的影音檔。 

貳、正式教學 

------------第一、二節課開始------------ 

【準備活動】 

活動一：欣賞動畫與樂器 

暖身活動：教師說明自己最喜愛的卡通動畫以

及喜歡的理由，並請學生發表自己最喜歡的卡

通片和喜歡他的原因。 

【發展活動】 

動畫與音樂欣賞 

1.讓學生安靜欣賞聖桑動物狂歡節的「玩溜溜

球的火鶴」動畫 

2.讓學生發表觀賞後的感想。 

3.教師介紹本片的製作背景並說明色彩、圖

形、動作與音樂之間的關聯 

【綜合活動】 

教師提問：學生針對樂曲本身寫出感受，並以

色彩與線條呈現樂曲想要表現的感覺 

-----------第一、二節課結束------------ 

 

-----------第三、四節課開始------------ 

【準備活動】 

活動二：聆聽與辨識 

1.欣賞聖桑的動物狂歡節其中的烏龜，學生安

靜聆聽一次全曲，然後請學生發表聽到的任何

感想：比如這一首音樂讓你想到什麼、你聽到

了哪些聲音、那聲音像什麼。 

【發展活動】 

2.引導學生透過音樂的感官體驗，聯想動物的

特質和運動行為，並引導學生辨別不同樂曲那

不同種類的樂器聲音，且加以介紹（每段音樂

播放後，教師給與樂曲的解說和提示，同時呈

現該段音樂所描述的動作圖片以及樂器圖

卡）。 

【綜合活動】 

3.訓練學生根據樂音判斷樂器的類別，辨別節

奏的快慢強弱以及其所代表的動物特性。重複

播放一次音樂，並指導學生找出是何種樂器及
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1.學生能寫出

及畫出對樂曲

的感受 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.學生能認識

樂器的類別及

音色 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



其描述的動物，並且將答案填入學習單中。 

-----------第三、四節課結束------------ 

 

--------------第五節課開始------------- 

【準備活動】 

活動三：感官大考驗 

1. 暖身遊戲: 教師請學生想像大、小、軟、

硬、冷、熱、高興、悲傷的感覺並練習利用肢

體動作將感覺表現出來(可個人表演或多人組

合)。 

【發展活動】 

2.學生分組競賽，由各組派員將老師指定的

項目表演出來，並且由組員來猜表演的主題

是什麼(各組可同時進行，並由別組派遣一名

監督員負責計分)。 

【綜合活動】 

3.暖身遊戲主要目的是讓學生透過遊戲來達

到身體暖化的效果。遊戲最好兼具表演性質，

可以由老師自行設計也可以和同學討論共同

設計。 

--------------第五節課結束------------- 

 

------------第六、七節課開始------------ 

【準備活動】 

活動四：動物模仿秀 

1.教師展示動物卡(聖桑--動物狂歡節音樂曲

目中的相關動物)並詢問同學各種動物的特

徵。 

2 教師引導學生進行想像，如果自己是某一種

動物會有怎樣的形態和特徵。 

3.針對各組表演進行分享與討論:自己表演時

的感覺，以及對他人表演的看法。 

【發展活動】 

模仿秀 

1.請學生邊聽音樂，自由即興的模仿動物的

動作(室內場地準備軟墊)。 

2.分組實施，各組選一種動物，並在軟墊上

模仿該動物的運動行為。 

3.各組按照音樂曲目模仿該組選定的動物之

後的行進動作。 

【綜合活動】 

1.教師給予回饋。 

-----------第六、七節課結束----------- 
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1.學生能以肢

體動作表現各

種感覺 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.學生能以肢

體動作表現對

動物的了解 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

----------第八、九、十節課開始--------- 

【準備活動】 

活動五：繪本小書 

1.於上課前先列出各個類疊詞讓學生連連

看。(例如：慢吞吞的 vs 烏龜,兇巴巴的 vs

獅子，肥嘟嘟的 vs 大象。) 

【發展活動】 

2.老師請學生在課前收集與動物相關的詩詞

和童詩，也可以讓學生利用用 5W1H(六何法)

讓學生寫出完整句子。 

(例如:慢吞吞的烏龜行走在河岸旁，肥嘟

嘟的小象在水坑裡玩水) 

3.老師指導學生與動物狂歡節組曲中，自己有

哪些最喜歡的樂曲以及代表動物為主題製作

屬於自己的繪本小書 

4.老師指導學生將收集到的資料，貼到小書所

使用的紙張上並加上花邊或插畫。 

【綜合活動】 

教師請學生分享自己製作的小書並給予回饋。 

----------第八、九、十節課結束----------- 
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1.學生能找出

自己喜歡的動

物主題歌曲，

並製作成繪本
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附錄(一)教學重點、學習紀錄與評量方式對照表 

單元名稱 學習目標 表現任務 評量方式 
學習紀錄/評量工

具 

欣賞動畫與

樂器 

能藉由音樂動畫的欣

賞，培養對藝術的喜

歡愛好 

1.學生能寫出及畫出對

樂曲的感受 
實作評量 A4 紀錄紙 

聆聽與辨識 
能藉由音樂欣賞，認

識樂器辨識樂音 

1.學生能認識樂器的類

別及音色 
實作評量 A4 紀錄紙 

感官大考驗 
能藉由音樂欣賞，認

識樂器辨識樂音 

1.學生能以肢體動作表

現各種感覺 
實作評量 A4 紀錄紙 

動物模仿秀 

能藉由模仿動物了解

動物動作和感覺之間

的關聯並且達到肢體

伸展的目的 

1.學生能以肢體動作表

現對動物的了解 
實作評量 A4 紀錄紙 

繪本小書 
能將想法以繪本小書

製作之形式呈現 

1.學生能找出自己喜歡

的動物主題歌曲，並製

作成繪本小書 

實作評量 繪本小書 

 

國民小學及國民中學學生成績評量準則 

第 五 條 

國民中小學學生成績評量，應依第三條規定，並視學生身心發展、個別差異、文化差

異及核心素養內涵，採取下列適當之多元評量方式： 

一、紙筆測驗及表單：依重要知識與概念性目標，及學習興趣、動機與態度等情意目

標，採用學習單、習作作業、紙筆測驗、問卷、檢核表、評定量表或其他方式。 

二、實作評量：依問題解決、技能、參與實踐及言行表現目標，採書面報告、口頭報

告、聽力與口語溝通、實際操作、作品製作、展演、鑑賞、行為觀察或其他方式。 

三、檔案評量：依學習目標，指導學生本於目的導向系統性彙整之表單、測驗、表現

評量與其他資料及相關紀錄，製成檔案，展現其學習歷程及成果。 

特殊教育學生之成績評量方式，由學校依特殊教育法及其相關規定，衡酌學生學習

需求及優勢管道，彈性調整之。 

  



 

附錄(二) 評量標準與評分指引  

備註：可由授課教師達成共識轉化自訂分數(級距可調整)。 

 

 

學習目

標 
能將想法以繪本小書製作之形式呈現 

學習表

現 
找出自己喜歡的動物主題歌曲，並製作成繪本小書 

評量標準 

主 

題 

表

現

描

述 

A 
良好 

B 
基礎 

C 
不足 

藝

起 i

山

頂 

能確認自己喜歡的動

物相關主題，並完整且

適當地以繪本小書之

形式呈現，且能與他人

分享製作過程。 

能確認自己喜歡的動

物相關主題，並適當地

以繪本小書之形式呈

現，且能簡單敘述製作

過程。 

能在協助下，確認自己

喜歡的主題，並製作成

繪本小書。 

評 

分 

指 

引 

1.能完整說明選擇主題

之理由及製作過程。 

2.繪本小書內容豐富且

合乎主題。 

1.能大致說明選擇主題

之理由及製作過程。 

2.繪本小書內容完整且

大致合乎主題。 

1.能在協助下大致說明

選擇主題之理由及製

作過程。 

2.在協助下，繪本小書

內容大致完整且部分

合乎主題。 

評 

量 

工 

具 

實作評量 

分數 

轉換 90-100 80-89 70-79 


